

继“刷脸”之后，声纹识别目前已被用于部分银行

声音会被模仿，声纹可靠吗

配音演员模仿其他人的声音，虽然听觉上相似，但也无法模仿说话者最本质的特性。从声纹特征分析上还是会有差异。

继“刷脸”之后，声纹识别也已进入我们的生活。近日，平安科技和金融壹账通联合项目组与广发银行签署了声纹核身项目，将在银行预防欺诈、提供优质服务方面发挥作用。此前，市场监管总局、人民银行两部委发文，决定将支付技术产品认证扩展为金融科技产品认证，并确定了《金融科技产品认证目录(第一批)》，该认证目录中也包括声纹识别系统。

那么，什么是声纹？它会被模仿导致识别设备误判吗？

1 声纹具有唯一性和独特性

声纹是生物识别特征的一种，是在说话人发声时提取出来的，可以作为说话人的表征和标识，能与其他人相互区别的语音特征，以及基于这些特征或参数所建立的语音模型的总称。声纹识别又称为说话人识别，是从说话人发出的声音频谱图中提取身份特征信息和声纹特征，再把声信号转换成电信号，用计算机通过相关算法进行比对识别的技术。

清华大学信息技术研究院教授郑方说，语音信号之所以被形容为“形简意丰”，是因为声音包含有内容、身份、情感、年龄及健康状况等丰富的信息。再加上人类语言的产生要经过人体语言中枢与发音器官间复杂的生理物理过程，理论上说，每个人说话时的短时频谱、声源、时序动态、韵律、语言学特征等都有差异。因此，声纹就像指纹一样具有唯一性和独特性。

与人脸、指纹和虹膜识别相比，声纹识别有着诸多优势，比如声纹语料收集方式自然，无须进行眨眼、摆动脸部等特定动作，不受光线或隐私等特定场景的约束，人们接受度更高；声纹识别可以随机改变朗读内容，即便曾在网上或其他地方留下语音信息，也不易被复制或盗用。“被识别人不需要近距离接触识别设备，声纹可以通过电话、APP等渠道传达语音到后台进行识别，并且可以在用户语音对话过程中自动完成识别，使用成本低而且方便快捷。”平安科技声纹领域专家告诉记者。



2 声纹识别准确率已超过 99%

登录手机银行 APP，开启声纹验证，用户只要准确说出随机动态码，系统录制语音信息、验证声纹及随机动态码后，就能进行转账、支付等交易……目前，声纹识别已经在部分银行开始使用了。

不过，生活中声音相似的人有很多，有些配音演员还可以模仿他人的声音，用声纹作为金融产品认证会不会很不安全？对此，平安科技声纹专家解释说，总体来说，声纹是稳定的生物特征。除了人一生中的某些年龄段如少年变声期，声纹可能会有所变化，大多数情况下声纹特征是稳定的。

由于每个人在说话时使用的发声器官，如舌头、牙齿、口腔、声带、肺、鼻腔等在尺寸和形态方面有所差异，以及年龄、性格、语言习惯等多种原因，在发音时千姿百态，导致这些器官每个人发出的声音必然有着各自的特点。特别是，每个人在说话过程中所蕴含的个性特征，如发音习惯等几乎是独一无二的，就算被模仿，也改变不了说话者最本质的特性。

“因此，配音演员模仿其他人的声音，虽然听觉上相似，但也无法模仿说话者最本质的特性。从声纹特征分析上还是会有差异，是可以区别开来的。”

根据测算结果，公安部发布《GA/T 1179-2014 安防声纹确认应用算法技术要求和测试方法》标准，声纹科技产品依据该标准进行数据采集。目前，用户如果按照事先指定的文本读出内容，声纹识别准确率已达 99.8%；如不照读事先指定的文本内容而随意发声，声纹识别准确率也能达到 99.1%。“虽然准确率不低，但还是存在误判的可能，在设计使用场景和流程时，需要考虑到声纹识别并非 100% 准确率的现实。”平安科技声纹专家说，声纹作为金融产品的认证，需要看具体场景。对于辅助核实身份、名单识别、防欺诈、声纹锁登录等场景使用是合适的；但在大额支付类的场景中，如果将声纹作为唯一的认证手段，就需要充分评估风险。

目前，除了金融领域外，声纹正在进入公共安全、智能家居、智慧教育、智能社区等行业，并根据不同应用场景的特点进行针对性开发。如冒领养老金的事件时有发生，如果要求高龄老人必须亲临现场验明正身才能领取养老金，又会非常不便。声纹确认技术具有远程操控属性，社保局通过预装声纹身份认证系统，就可对领养老金者开展远程身份认证，实现“信息多跑路，群众少跑腿”。目前，贵州省黔东南州等地正在开展相关试点。

相关链接

声纹识别技术发展“三步走”

以语音作为身份认证的手段，最早可追溯到 17 世纪 60 年代英国查尔斯一世之死的案件审判中。1966 年，美国法院第一次采用声纹进行取证。随着研究手段和计算机技术的不断进步，声纹识别逐步由单纯的人耳听辨，转向基于计算机的自动识别。

声纹识别技术发展大致可以分为 3 个阶段：第一阶段，基于模板匹配的方法。像人脸一样，声纹要先做注册，再做验证，注册时说的内容要和验证时是一样的。比如注册时说了“密码”二字，验证时也必须说“密码”，这相当于验证时被限制了，只是比较这两个声音像不像；第二阶段，2000 年开始的基于概率模型研究。如有的人说话快，有的人说话慢，声音是有时间长度的，要把可变长度的向量变成物理程度，这是基于高斯模型概率统计的，这时的声纹识别准确性会受到噪声、干扰等影响；第三阶段，2012 年左右开始，深度学习给人工智能发展带来了巨大的影响，同样也快速推动了声纹识别的发展。

据新华网

冬眠动物能“关闭”致肥基因？

治疗肥胖或又有新方法

《细胞报告》杂志发表的一篇文章称，美国犹他大学的科研团队从冬眠动物的基因组中，发现了可能与肥胖和代谢紊乱有关的基因片段，未来有望开发出治疗人类相关疾病的新方法。

◎冬眠动物能“关闭”致肥基因？

冬眠的哺乳动物体内会蓄积大量脂肪，但苏醒后它们依然能保持健康。这表示冬眠动物可能进化出一种能力，可以“关闭”某种基因片段，而这些基因片段可能控制着与肥胖相关基因的活动。

研究人员对不同栖息地的四种冬眠动物进行了研究，包括十三只纹地松鼠、避光鼠耳蝠、倭狐猴和马达加斯加小刺猬。经过基因组比对后，研究人员发现这些哺乳动物都独立进化出一种被称为“平行加速区”的短链非编码 RNA 片段，它们可能与“关闭”控制肥胖的基因片段有关。

◎无节制饮食可能是遗传的？

研究人员通过收集人类基因组数据，发现人体内与控制肥胖相关的基因附近也不规则地分布着这类 RNA 片段。

为确认这种联系，研究人员检测了普拉德-威利综合征患者身上与综合征相关的基因，研究人员发现在与综合征相关的基因附近也出现“平行加速区”的富集。普拉德-威利综合征是由基因缺陷导致的疾病，症状表现为无节制饮食从而导致体重持续增加及严重肥胖。

通过收集人类和冬眠动物的数据，研究人员共发现了 364 个可能用来调控冬眠和肥胖的基因片段，他们正在利用表观基因编辑工具在实验小鼠身上测试这些基因片段的功能。

论文作者、犹他大学神经学和解剖



学副教授克里斯托弗·格雷格说，肥胖和代谢紊乱对人类健康构成多种风险，发现基因组中这些片段的功能将为未来的研究奠

定基础，有望开发出衰老、痴呆和代谢紊乱等疾病的治疗方法。

据金羊网